

“互联网+”环境中的科技期刊编辑素质

吴晓丽¹⁾ 陈广仁²⁾

1)《中国学术期刊文摘》编辑部;2)《科技导报》编辑部,100081,北京

摘要 “互联网+”为科技期刊出版行业提供了重大发展机遇,也对科技期刊编辑提出了新的要求。本文探讨科技期刊实施“互联网+”行动的必要性和可行性,认为要有效实施“互联网+”科技期刊行动,编辑须转变工作思维方式,增强互联网意识,强化“把关人”作用,做到全流程和全媒体把关,提高会写、能编、能说、善于等综合能力,才能有效提高科技期刊的国际竞争力。

关键词 互联网+;科技期刊;期刊编辑;编辑素质

Quality of sci-tech periodical editors under the “Internet plus” environment//WU Xiaoli,CHEN Guangren

Abstract “Internet plus” provides a significant opportunities for the development of the sci-tech periodical publishing industry, and puts forward new requirements for sci-tech periodical editors. This article discusses the necessity and feasibility of implementation of the “Internet plus” sci-tech periodical actions, suggests that if effectively implementing the “Internet plus” sci-tech periodical actions, editors must transform work thinking, strengthen the consciousness of the Internet; enhance gatekeeper function, achieve the full process and full media control; and improve the comprehensive ability, including writing, editing, speaking, and working, so as to effectively improve the international competitiveness of sci-tech periodicals.

Keywords Internet plus; sci-tech periodical; periodical editor; quality of editors

First-author’s address Editorial Department of Chinese Science Abstracts, Science Technology Review Publishing House, 100081, Beijing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.028

笔者结合科技期刊编辑实践,从转变工作思维方式、强化“把关人”作用、提高综合能力3个方面,阐述科技期刊编辑人员应具备的与“互联网+”科技期刊行动相匹配的编辑素质,从而更好地担当起时代赋予的历史责任。

1 转变工作思维方式,增强互联网意识

“强化互联网思维,坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展”“着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体”,这是中共中央总书记习近平同志在2014年8月18日召开的中央全面深化改革领导小组第4次会议上对主流媒体提出的要求。科技期刊作为一种传统媒体,在“互联网+”大潮

下,从出版理念、编辑流程、经营策略到发展目标等,都应体现新时代的要求;因此,面对“互联网+”大趋势,科技期刊编辑首先要转变工作思维方式,紧跟时代前进的步伐。

互联网思维是把对互联网的认识从一个新技术形态提升到一个可以应用到所有行业的思维方式,主要包括用户思维、简约思维、极致思维、迭代思维、流量思维、社会化思维、大数据思维、平台思维、跨界思维等9个方面^[1]。

科技期刊编辑首先要转变工作思维方式,增强互联网意识,不仅包括利用网站、视频、微博、微信、App和论坛等新技术进行宣传与营销、读者服务、内容信息服务等,利用互联网进行在线审稿、退修、编辑加工、出版等,还包括利用大数据、云计算等技术进行选题挖掘、策划组稿、审稿流程优化、质量控制、读者发现等。这样,期刊编辑部、作者、读者、审稿专家、数据库出版商等都将集中于同一出版平台上,各种出版过程中的行为都将以数据的方式保存。如果编辑不转变工作思维方式,将无法适应“互联网+”出版模式,面临被淘汰的危险。

编辑出版整个工作中,前期选题策划是编辑工作的基础,也最能体现编辑的工作价值^[2]。新时代的编辑在选题策划中,在继承优良传统方式的基础上,一要借助互联网平台,聚焦互联网、微博、微信等发布的信息,通过综合、整理、分析、比较和判断,从中发现隐藏在互联网信息汪洋中的有用信息,策划优秀选题。二要借助这些现代技术手段征集选题、检索选题,拓展选题空间。三要运用大数据技术,比如通过检索大型文献数据库,如中国知网、Web of Science、Scopus、国家科技报告服务系统以及google Scholar、百度学术平台等,深度挖掘选题方向、作者资源等信息,掌握大量来源可靠的资料,理清学科发展的脉络,进行趋势预判,以获得更加精准的选题策划。

在后期出版方面,应树立媒体融合发展思维,改变传统纸刊的单一经营模式。

一方面,要加强与新媒体的融合。基于大数据、云计算等先进技术的应用,对学术成果展示形式进行移动化、社交化、音频化、视频化、互动化等多种形式的再造和延展,实现“一次采集,多种生成,多元传播”的模式。

2006年,世界上第一种展示可视化实验的期刊《Journal of Visualized Experiments》创刊,开创了视频期刊的新时代。目前《PNAS》网站提供论文的PPT格式,供教学使用。《Cell》网站展示了多种信息类型:“音频栏目”的论文配以音频文件,可在线或下载到手机听内容;“视频栏目”的论文配以视频文件,可在线或下载看视频;“图片秀”中有各种精美图片集锦。《Science》网站为读者提供重点工作的“热点视频”,可直接通过“Facebook”等社交网络推荐给朋友。《JACS》网站基本上每篇论文都能提供论文研究的支持资料,帮助读者了解研究的实际状况^[3]。

在国内,近年来中华医学会系列期刊正在尝试通过网站提供与科技论文相结合的视频服务^[4]。

另一方面,要加强与大众媒体(包括广播、电视、报纸、网络)的融合。科技期刊要参与科学普及,承担相应的社会责任。科技新闻恰恰是科技期刊与大众媒体融合的一个很好的重要的媒介^[3]。

科技期刊与大众媒体融合的模式,在《Science》《Nature》《PANS》等国际主流科技期刊早已是一种成熟的运行模式。比如美国科学促进会主办的《Eurek Alert!》网站,是全球最大、最权威的科学新闻网,每天都有很多家大学、医疗中心、期刊、政府机构、企业以及其他从事科研的机构向其提供科技新闻和信息来源。国内外大众媒体都可通过《EurekAlert!》获取科技新闻。目前国内有不少期刊注册加入《EurekAlert!》网站。

在国内,2007年中国科协启动了“科技期刊与媒体见面会制度”,将发表于学术期刊中的原创学术论文所反映的最新科学发现、最新研究成果,改写为科技新闻,经过专家评审后,通过科技期刊组织编辑、作者与媒体记者见面的形式,把新的科研成果介绍给大众媒体刊载^[5],促进最新科技成果的传播,提高广大公众的科学素质。包括《科技导报》《科学通报》《中华医学杂志》在内的约50家科技期刊,以及《人民日报》《科技日报》《光明日报》《经济日报》等29家主流新闻媒体共同参与该项工作,对促进媒体融合起到了很好的示范引领作用^[6]。但由于当时处于科技期刊和大众媒体对该项工作认识不足的时期,没有建立很好的工作机制,这个平台只持续工作了2年。

近年来,随着工作思维的转变,在科技期刊与大众媒体“联姻”路上,又涌现出《航空知识》及其子刊《航空模型》《舰船知识》《国际太空》等一批科技期刊先进典型。它们与广播电视台等大众媒体合作顺利,成果斐然。每年都有多名专家、编辑、记者担任特约评论员、现场或电话连线嘉宾,参与包括中央电视台、北京交通广播电台、今日头条、网易等20多家大众媒体的上百

期航空及军事类节目^[7]。

2 强化“把关人”作用,做到全流程和全媒体把关

科技期刊编辑工作最基本的职责是把关。科研成果进入社会、获得承认的主要途径是在科技期刊公开发表或授予专利。当前的全媒体时代呈现出传播主体多元化、传播流程简单化、传播内容海量化等特征,摆脱了受传统媒体版面和出版时间的限制。在这一多元、复杂的环境中,科技期刊编辑反倒比过去更应该甄别真假、判断是非,不忘初心,矢志不渝,坚守编辑最基本的职业,做好“守门员”,强化“把关人”作用,时刻意识到自己肩负传播科学技术信息的责任,时刻想到自己传播出去的信息所引起的社会效应。

强化“把关人”的作用,首先应强化政治把关。科技期刊工作是党和国家宣传出版事业中的一个重要组成部分,是传播创新科技知识与信息的阵地,具有政治导向和学术研究导向的作用。虽然学术研究无禁区,但期刊出版有纪律。当政治方向与学术创新发生矛盾时,学术质量应无条件服从服务于政治质量。编辑在日常组稿、审稿等工作中,面对互联网时代海量信息的冲击,必须花更多的精力去进行鉴别和选择,把好科技期刊政治第一关,保证科技期刊在正确的思想原则和理论方针指导下健康发展。编辑要对具有正确的政治导向和较高的学术价值的稿件进行组稿和选择,使刊物发挥出最大的社会效益。

其次应强化内容把关。科技期刊具有很强的专业性,代表了某学科、某专业在一定条件下和一定时间内最新的发展动态和趋势,在学术研究中起引领和导向作用^[8]。编辑在进行内容审查时,一要注重从创新性、科学性、实用性、逻辑性等方面进行全方位审查,摒弃失实的、错误的、无用的、重复的信息;二要把隐藏在文章中、作者尚未完全意识到的真知灼见凸显出来,使文章更精粹、更准确、更简明,并给予更恰当的表述;三应强化编校把关。作者的一篇文稿转化为正式的科学文献,不仅仅是政治性、科学性符合期刊要求,还应在编排上实现规范化。编辑要从标点符号、用词、语句、量、单位、体例、图片、数据、行文格式到表述形式等各类具体问题严格把关,使其达到规范化、标准化要求。

在“互联网+”时代,传播的内容依然是根本,只是承载内容的载体不同,获取内容的方式不同而已;所以,科技期刊要充分发挥“内容为王”的绝对优势,强化把关人的作用,使传统媒体的“内容基因”与新媒体的“技术基因”进行很好的融合对接^[9],做到全流程和全媒体把关,从而适应“互联网+”的出版模式。

3 提高综合能力,做到会写、能编、能说、善于

在“互联网+”时代,编辑已经不单单处于传统科技期刊出版工作中的“编辑、印刷、发行”的独立小环节,而应主动参与到选题策划—编辑出版—宣传推广这一完整流程中。这客观上要求科技期刊编辑必须提高综合能力。编辑除应具备传统科技期刊出版必需的政治素质、科学素质、编校能力之外,还要做到会写、能编、能说、善于。

会写、能编,指写作水平高、编辑能力强。在传统科技期刊出版中,会写、能编是充分条件;而在“互联网+”全媒体传播中,会写、能编则成为必要条件。期刊出版工作中,从稿件修改编校,如错字别字、标点符号、措辞语句、文章结构、图表、上下角标等,到写公文、回复信件,要求做到条理清晰、行文规范,都体现着编辑的基本功。在“互联网+”时代,编辑工作的链条已向全媒体延伸,前期更需要编辑自己主动策划,动手写策划书,直观、清晰地发布编辑最新的组稿意向。期刊出版后,通过撰写科技新闻稿及专题信息等,把具有前沿性、创新性、受大众普遍关注的、对社会生活可能产生潜在影响的研究成果准确、简练、生动地反映出来,促进科技成果的传播和转化,这些都要求编辑具有过硬的写作能力。所以,在日常工作中,编辑要坚持勤写多练,反复斟酌,不断提高编辑自己的写作与编辑业务能力。

能说,即指良好的语言沟通能力。互联网的发展打破了以往科技期刊编辑坐在办公室等稿件,很少与作者、审者、读者等沟通交流的现象。特别是在全媒体时代,与听众、观众等交流也日益频繁,例如《舰船知识》网络版主编宋晓军是中央电视台和凤凰卫视特约军事评论员,《国际太空》副主编、编审庞之浩多次担任中央电视台直播嘉宾^[7]。此外,随着社会分工越来越细,工作岗位越来越多,为了完成一项工作任务,岗位与岗位之间,部门与部门之间,地区与地区之间的交往也会越来越多。

在这些变化情势下,更需要编辑具有良好的语言沟通能力,既要把信息、思想、理念等恰如其分地表达出来,又要把周围关系处理得融洽,取得别人的信任,最终能够与他人(包括个人、岗位、部门、地区等)达成合作,促进工作顺利开展。所以,编辑要在工作实践中多进行沟通训练,注重掌握一些语言表达技巧和语言规范,总结沟通中的成功和不足,切实提高语言沟通能力。

善于,指团队协作能力强。“团结才能出战斗力”,这很有哲理。科技期刊经过多年的发展,内部岗位分工越来越细,越来越专业化;科技期刊出版工作的内容也越来越丰富,主要包括选题策划、组稿约稿、编

辑加工、校对、设计、多种出版载体的制作以及销售、宣传推广等环节,这不是一个编辑能够完成的,而是需要由整个编辑出版团队共同来完成。所以编辑的工作性质决定了编辑需要具备较高的团结协作能力,要正确处理与各个环节的人之间的关系,把各个环节的人都紧紧连接在一起,保证各环节可以通力合作,发挥团队的强大优势,在一定的时间内做出最有效的工作,达到预期的目标。这样,把专业的事情交给专业的人来处理,编辑可以腾出时间,集中精力,专注自己要创造的“内容”。

4 结束语

“互联网+”科技期刊行动,旨在充分运用互联网技术、大数据技术、多媒体技术、云计算等新兴技术,创新科技期刊管理机制、出版方式、传播途径、经营模式,从而促进传统媒体与新媒体深度融合,实现科技期刊全媒体传播。

“互联网+”科技期刊出版模式的建立是一场革命性变革,代表着科技期刊未来的发展方向,同时对科技期刊编辑素质提出更新、更高的要求。面对新一轮发展机遇,科技期刊编辑只有与时俱进,努力提升自身素质,才能迎接挑战,从而更好地承担起中国科技期刊新一轮革命“探路者”的重任,促进“科技期刊+互联网”行动成功落地。

5 参考文献

- [1] 严飞.科技期刊全媒体出版的互联网思维[J].编辑学报,2015,27(1):13
- [2] 徐会永,许玉清.“互联网+”时代对科技期刊数字化的思考[J].中国科技期刊研究,2016,27(2):132
- [3] 肖宏,马彪.“互联网+”时代学术期刊的作用及发展前景[J].中国科技期刊研究,2015,26(10):1046
- [4] 李鹏,卜延明,夏爽,等.视频技术在中华医学学会系列期刊中的应用[J].中国科技期刊研究,2016,27(3):292
- [5] 张建军,高森,任延刚.科技期刊经营的一种新模式:《中国实用内科杂志》主办媒体见面会的经验[J].编辑学报,2011,23(3):261
- [6] 苏青,高健,黄永明,等.构建最新科研成果大众化传播的有效机制:中国科协科技期刊与新闻媒体见面会实施情况评述[J].科技导报,2008,26(21):21
- [7] 俞敏,刘德生.全媒体时代提升科技期刊品牌影响力策略研究[J].中国科技期刊研究,2014,27(12):1328
- [8] 院金谒.浅谈数字出版时代对科技期刊传统编辑素质的要求[J].农业图书情报学刊,2015,27(2):152
- [9] 胡恒芳.对传统媒体涅槃重生的思考[J].新闻战线,2014(9):33

(2017-05-19 收稿;2017-06-21 修回)